

# НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

## **Пьер Жаккар: «Мной движет абсурдность ситуации в России» | Pierre Jaccard : The absurdity of situation is my only motivation**

Auteur: Азамат Рахимов, [Женева](#), 29.05.2013.



Пьер Жаккар (© Nashagazeta.ch)

Основатель и председатель швейцарского отделения «Ночлежки», некоммерческой организации, помогающей бездомным в Санкт-Петербурге, рассказывает о своем видении социальных проблем в России и о парадоксальных отношениях между государством и гражданином.

|

The founder and head of «Nochlezhka Suisse Solidaire», an NGO helping people without documents in Saint-Petersburg, talks about social problems in Russia and paradoxical relations between the state and its citizens.

Pierre Jaccard : The absurdity of situation is my only motivation

**Наша Газета.ch: Почему Вы решили помогать бездомным в Санкт-Петербурге? Как Вы узнали о самой проблеме?**

**Пьер Жаккар:** В этом году исполняется ровно пять лет с того момента, как я поехал в Петербург писать статью о «Ночлежке». По образованию я журналист и фотограф, так что это была обычная рабочая поездка. Но то, что я там увидел, просто не могло оставить меня равнодушным.

**Вы пережили сильное потрясение? Изменили свои взгляды?**

Не совсем так. Понимаете, до этого я двадцать лет проработал в Колумбии, стране, где не менее сложная ситуация с правами человека. Мне и моей семье постоянно угрожали, некоторые из моих знакомых были убиты. Все из-за того, что мы отстаивали права человека. В общем, меня уже мало что могло удивить. Увидев, в каком положении находятся люди в России, оказавшиеся на улице без документов и потому лишенные всех прав, я решил попробовать им помочь.

**Вы занимаетесь оказанием помощи не всем бездомным, а только тем, у кого нет никаких документов?**

Да, тем, кого по-французски называют «les sans-papiers». Согласно официальным данным, только в Санкт-Петербурге таких 50 тыс человек, а по всей России – около 4 млн. И никому до них нет дела, ведь они нигде не числятся. А раз так, то государство отказывается им помогать.



**При таких больших официальных цифрах, власти города не занимаются решением проблемы? Вы пытались с ними связаться? Чем мотивируется отказ?**

Попытки аргументированного общения почти всегда проваливаются. Логика бюрократического аппарата современной России предполагает, что только человек с документами может обращаться за помощью. Если нет документов, то нет и человека, а значит, и нет проблемы.

Я до сих пор вспоминаю историю одинокой молодой женщины, которая потеряла документы и не могла их восстановить. Пока продолжалась борьба за свои гражданские права, она успела влюбиться и забеременеть. В больницах отказывались класть ее в родильное отделение, поэтому, когда пришло время рожать, роды принимали медсестры скорой помощи, приехавшие на вызов. Ни одна из государственных структур не согласилась выдать документы на младенца, так как мать не могла предъявить свой паспорт.

### **Что было с семьей потом?**

Этим делом занялась петербургская «Ночлежка», в которой есть и юридический отдел. После нескольких лет удалось восстановить документы и ребенок, мы надеемся, скоро пойдет в детский сад.

**Но в 2011 году был принят закон, который обязывает больницы оказывать помощь всем бездомным.**

В России вообще развитая законодательная база. Очень многих проблем просто бы не было, если бы все эти законы исполнялись.

### **В чем именно заключается Ваша работа помимо юридической поддержки?**

«Ночлежка» в первую очередь помогает людям выжить. Только этой зимой в Санкт-Петербурге от переохлаждения погибло не менее тысячи человек. Вы не представляете, до какого абсурда может доходить ситуация. В городе и области муниципальными властями были открыты 14 центров для бездомных. Здесь они могут переночевать, обогреться, получить медицинскую помощь и горячую пищу. Естественно, все бесплатно. Но воспользоваться этими возможностями могут только те, кто смогут предъявить следующие бумаги: документ, подтверждающий гражданство РФ, заполненный формуляр №.9 (местом регистрации или прописки должны значиться Санкт-Петербург или Ленинградская область), справка об отсутствии регистрации по месту последнего пребывания.

### **А если этих бумаг нет?**

То можете продолжать гулять в 30-градусный мороз по просторам Санкт-Петербурга.

# TEMOIGNAGES PHOTOGRAPHIQUES



Изме

Du 04 mai au 03 juin, Café du Grütli  
Rue Général-Dufour 16  
Genève.

**нилась ли хоть немного ситуация за последнее время?**

Мы стараемся работать с конкретными людьми, помогая каждый день решать проблему выживания. Чаще это бывает легче, чем доказать государству, что ты – его гражданин. Но мы не сдаемся.

**Проблему бездомных в России Вы воспринимаете как свою. Почему?**

Права человека – понятие универсальное и конкретное. И поэтому нет разницы, где их отстаивать. К тому же все эти права прописаны в Конституции Российской Федерации. Я только пытаюсь сделать так, чтобы она исполнялась по отношению к бездомным.



### **Как гражданин Швейцарии может помочь исполнению российской Конституции?**

Способов очень много. Главный – не быть равнодушным. И, конечно, сбор средств. Два раза в год я провожу кампанию, в рамках которой собираю в Швейцарии добровольные пожертвования, и затем отправляю их в Санкт-Петербург.

### **И швейцарцы дают деньги?**

Теперь немного легче, чем раньше. Здесь все привыкли думать, что Россия – очень богатая страна, где нет никаких серьезных социальных проблем. Чтобы хоть как-то изменить это представление, мы проводим сейчас в женевском кинотеатре Grütli выставку фотографий, на которой показана жизнь бездомных в Санкт-Петербурге.

### **Вы можете назвать конкретные цифры? Сколько человек в Швейцарии в прошлом году пожертвовали средства в пользу «Ночлежки»?**

Всего 81 человек. Только 10 из них – граждане России, живущие в Швейцарии, остальные – граждане Конфедерации. Как Вы видите, россияне крайне редко соглашаются давать деньги. Многие просто не верят в существование проблемы. Единственный крупный меценат – Фонд Нева. Никто из многочисленных зажиточных россиян, владеющих состояниями и большую часть времени проводящих в Швейцарии, не хочет давать деньги.

### **Сказался ли на вашей работе недавний закон об НКО?**

К счастью, «Ночлежка» пока не подвергалась проверкам и иностранным агентом ее не признавали.

### **Сколько людям в год помогает «Ночлежка»?**

В прошлом году мы обеспечили жильем 103 человека, 54 человека смогли получить паспорт, медицинская помощь была оказана 42 людям. Сотни человек приходят просто за едой или обогревом. Это очень мало, но хорошо, что хотя бы у тех людей

есть надежда.

**Откуда берется такое количество бездомных без документов?**

Причин много. Одни просто теряют документы, других обманным путем выселяют. Чаще всего, это одинокие люди. Большую часть составляют выпускники детдомов.

**Вы хотите сказать, что дети, вышедшие, а не сбежавшие из детдомов, не имеют документов?**

Именно так. По статистике, не менее 50% выпускников детдомов не имеют документов, подтверждающих их гражданство. По закону им полагается не только полная административная помощь, но также жилье и трудоустройство. А ведь для исправления ситуации требуется совсем немного: нужна политическая воля. Но государству нет дела до своих граждан.

**Не устали ли Вы за 5 лет?**

Нет. Когда помогаешь конкретным людям и видишь результат, это помогает.

**Что заставляет Вас этим заниматься? Не хотелось все бросить?**

Мной движет абсурдность ситуации. Никакого другого рационального объяснения у меня нет.

Полную информацию о деятельности «Ночлежки» и о способах поддержки вы найдете [на официальном сайте](#). Выставка фотографий в кинотеатре Grütli продлится до 3 июня. Блог Пьера Жаккара читайте [здесь](#).

[ночлежка санкт-петербург швейцария](#)

Статьи по теме

[Пьер Жаккар, стойкий швейцарский солдатик в джунглях Санкт-Петербурга](#)

[«Ночлежка»: Гости из Санкт-Петербурга в Швейцарии](#)

[Швейцарская «Ночлежка» выходит на дело](#)

---

**Source URL:** <https://nashagazeta.ch/node/15576>